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Ε' Ματθαίου
Όσιος Αθανάσιος ο εν Άθω και οι συν αυτώ έξι μαθητές
του, Όσιος Λαμπαδός, Άγιος Κυπριανός ο νέος οσι-
ομάρτυρας, Άγιος Στέφανος Μητροπολίτης Ρηγίου της
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Ε' Ματθαίου
Απόστολος: Πρὸς Ρωμαίους, ιʹ 1-10 - Ευαγγέλιο: Κατὰ Ματθαῖον, Ηʹ 28-34, Ι' 1

υπό Δημητρίου Φαραστέλη, θεολόγου

«Ἦν δὲ μακρὰν ἀπ᾿ αὐτῶν ἀγέλη 
χοίρων πολλῶν βοσκομένη» (Ματθ. 
8,30)

Στη σειρά των θαυματουργικών αφη-
γήσεων που διηγείται ο ευαγγελιστής 
Ματθαίος, μετά την αφήγηση του 
θαύματος της κατάπαυσης της τρι-

κυμίας, ακολουθεί η αφήγηση του θαύματος που πραγματοποίησε ο 
Κύριος στη χώρα των Γεργεσηνών, που ακούσαμε σήμερα. Με κάποιες 
διαφορές το ίδιο θαύμα περιγράφεται και από τον Λουκά, καθώς και 
από τον Μάρκο. Τέτοια διαφορά είναι ότι, ενώ ο Ματθαίος ονομάζει 
την περιοχή που έγινε το θαύμα «χώρα την Γεργεσηνών», όπως κάνει 
και ο Μάρκος, ο δε Λουκάς την ονομάζει «χώρα των Γαδαρηνών». 
Όμως η κυριότερη απ’ αυτές τις διαφορές είναι ότι, ενώ ο Ματθαίος 
κάνει λόγο για δυο δαιμονισμένους, ο Μάρκος κι ο Λουκάς κάνουν 
λόγο για έναν. Όπως και να έχει το πράγμα, οι αφηγήσεις συμφωνούν 
στα ουσιαστικά σημεία, εκείνα δηλαδή που αφορούν στο μήνυμα το 
οποίο θέλουν να μεταδώσουν οι ευαγγελιστές με αυτή την αφήγηση. 
Το μήνυμα αυτό είναι μέρος του γενικότερου μηνύματος που αυτοί 



θέλουν να μεταδώσουν με όλα όσα γράφουν στα Ευαγγέλιά τους. Αυτό 
είναι εκείνο που έκανε ο Ιησούς και είναι πως ανήγγειλε τον ερχομό μιας 
καινούριας πραγματικότητας, ενός καινούριου κόσμου, ο οποίος, επειδή 
σε αυτόν θα βασιλεύσει ο Θεός, ονομάζεται Βασιλεία του Θεού. 

Έτσι κι εδώ το θαύμα των δαιμονισμένων αποτελεί ένα πρώτο δείγμα 
της μελλοντικής και ολοκληρωτικής κατάργησης της εξουσίας που έχει 
τώρα πάνω στον κόσμο και στον άνθρωπο ο διάβολος. Το κομμάτι του 
Ευαγγελίου που διαβάσαμε είναι για τα σημερινά αντιληπτικά και 
κοινωνικά δεδομένα σκανδαλιστικό. Περιγράφει ένα χωριό, το οποίο έχει 
ανάμεσα στα μέλη του δυο ανθρώπους δαιμονισμένους. Οι παλιότερες 
κλειστές κοινωνίες ό,τι εξείχε το πετούσαν έξω από το πλαίσιό τους. 
Έναν λεπρό τον έβγαζαν έξω από τη συνύπαρξη με τους υπόλοιπους 
ανθρώπους. Έναν άνθρωπο με ιδιοτυπίες στη συμπεριφορά, τον τρελό 
του χωριού, επίσης. Πολύ περισσότερο στην περίπτωση που εξετάζουμε 
με τους δυο δαιμονισμένους. Όλο το χωριό τους ήξερε, κάθε μέρα 
σχεδόν τους έβλεπε. Στην περίπτωση των δαιμονισμένων, λοιπόν, των 
Γαδαρηνών, αυτοί κατοικούσαν σε μνήματα, ήταν δε: «χαλεποὶ λίαν, 
ὥστε μὴ ἰσχύειν τινὰ παρελθεῖν διὰ τῆς ὁδοῦ ἐκείνης» (Ματθ. 8,28), 
δηλαδή πολύ επικίνδυνοι, και γι’ αυτό κανείς δεν μπορούσε να περάσει 
από κει. Είναι φανερό ότι οι άνθρωποι αυτοί υπέφεραν πολύ.

Όπως συνήθως συμβαίνει σ’ αυτές τις περιπτώσεις στα Ευαγγέλια, έτσι 
κι εδώ οι δαίμονες αναγνωρίζουν τον Χριστό ως Υιό του Θεού: «Καὶ ἰδοὺ 
ἔκραξαν λέγοντες· Τί ἡμῖν καὶ σοί, Ἰησοῦ, Υἱὲ τοῦ Θεοῦ; Ἦλθες ὧδε πρὸ 
καιροῦ βασανίσαι ἡμᾶς;» (Ματθ. 8,29). Τώρα αυτοί οι δυο άνθρωποι 
συναντούν τον Χριστό! Και τότε γίνεται μια συζήτηση ανάμεσα στα 
δαιμόνια που υπήρχαν στους ανθρώπους και στον Χριστό. Ενόψει της 
αποχώρησής τους, που την προβλέπουν, Του γυρεύουν να τους επιτρέψει 
να εισέλθουν σε μια αγέλη χοίρων, που έβοσκε εκεί κοντά: «οἱ δὲ 
δαίμονες παρεκάλουν αὐτὸν λέγοντες· Εἰ ἐκβάλλεις ἡμᾶς, ἐπίτρεψον 
ἡμῖν ἀπελθεῖν εἰς τὴν ἀγέλην τῶν χοίρων. Καὶ εἶπεν αὐτοῖς· Ὑπάγετε. 
Οἱ δὲ ἐξελθόντες ἀπῆλθον εἰς τὴν ἀγέλην τῶν χοίρων, καὶ ἰδοὺ πᾶσα 
ἡ ἀγέλη τῶν χοίρων ὥρμησε κατὰ τοῦ κρημνοῦ εἰς τὴν θάλασσαν, καὶ 
ἀπέθανον ἐν τοῖς ὕδασιν» (Ματθ. 8,32). 

Αυτού του είδους οι διηγήσεις και συζητήσεις, στον σημερινό κόσμο 



ακούγονται περίεργες, παρότι τώρα εμείς είμαστε σε μια κοινωνία, η 
οποία δεν είναι όπως πριν εκατό ή διακόσια χρόνια, και πόσο μάλλον δύο 
χιλιάδες χρόνια, όταν οι άνθρωποι είχαν την αφελή αντίληψη ότι υπάρχει 
μονάχα ό,τι βλέπουν! Τώρα αν κάποιος έχει λίγο μυαλό αντιλαμβάνεται 
ότι υπάρχουν και ένα σωρό άλλα πράγματα που δεν βλέπουμε. Από την 
τεχνολογία μέχρι τα χίλια ηλεκτρονικά, τα οποία στα μάτια δεν είναι 
ορατά, αλλά πάρα ταύτα είναι υπαρκτά. Κι ενώ αυτό επιστημονικώς 
είναι αποδεκτό και είναι γνωστό, όταν έρχονται κάποια θέματα στο 
τραπέζι της συζήτησης, που έχουν μια άλλη παράμετρο, που δε φαίνεται, 
οι άνθρωποι ταμπουρωνόμαστε, και λέμε: «αυτά είναι παραμύθια 
του μεσαίωνα, τι κάθεσαι και λες τώρα;». Όταν συνέβησαν αυτά που 
συνέβησαν στο χωριό αυτό, τα Γέργεσα, και έπεσαν τα γουρούνια μέσα 
στη λίμνη και πνίγηκαν, οι κάτοικοι του χωριού, όταν συνάντησαν το 
Χριστό, Του είπαν: «Καὶ ἰδοὺ πᾶσα ἡ πόλις ἐξῆλθεν εἰς συνάντησιν τῷ 
Ἰησοῦ, καὶ ἰδόντες αὐτὸν παρεκάλεσαν ὅπως μεταβῇ ἀπὸ τῶν ὁρίων 
αὐτῶν» (Ματθ. 8,34)! «Καλός είσαι, εντάξει καταφέρνεις πολλά και 
περίεργα! Δεν ξέρουμε ποιος είσαι, τέλος πάντων, φύγε απ’ το χωριό 
μας! Δεν χρειαζόμαστε κάποιον σαν Εσένα». Οι χοίροι των Γεγεσηνών 
αποτελούσαν αγέλη. Τι σημαίνει αγέλη; Μια απρόσωπη μάζα, τα μέλη 
της αγέλης βαδίζουν τυφλά όπου τα οδηγεί ο αγελάρχης. Αγέλη έχουν 
καταντήσει οι περισσότεροι άνθρωποι, και μάλιστα τα νεαρά άτομα. Και 
τα ζώα δικαιολογούνται να αποτελούν αγέλες, αφού δεν είναι πρόσωπα, 
δεν έχουν ελευθερία. Τα ζώα δεν έχουν λογική, ώστε να κάνουν επιλογή. 
Έχουν μόνο ένστικτα και ακολουθούν υποχρεωτική πορεία. Ο άνθρωπος 
όμως πλάσθηκε με λογική. Έχει δυνατότητα να λέγει Ναι ή Όχι. Και 
όμως, αδελφοί μου, στις μέρες μας είναι τέτοια η μαγεία του κόσμου, 
η πλύση εγκεφάλου, ώστε οι άνθρωποι καταντούν αγέλη. Οι σύγχρονοι 
αγελάρχες κάνουν θαυμάσια δουλειά! Ιδίως χρυσές δουλειές κάνουν οι 
αγελάρχες της νεότητας. Έχουν τον τρόπο να κατευθύνουν τις μάζες των 
άβουλων νέων στα μαντριά τους. Και όπως η μυθική εκείνη μάγισσα 
Κίρκη διέθετε το μαγικό ραβδί, που μετέτρεπε τους άντρες του Οδυσσέα 
σε γουρούνια, σε αγέλη γουρουνιών, έτσι και σήμερα η τεχνολογία 
διαθέτει κάθε φορά και κάποιο καινούριο ηλεκτρονικό ραβδί, που 
μεταβάλλει τους ανθρώπους σε αγέλες. Τι ήσαν ακόμη τα γουρούνια 
των Γεργεσηνών; Ήταν κερδοσκοπική επιχείρηση και μάλιστα παράνομη. 



Γνώριζαν τα αφεντικά τους, ότι ο Μωσαϊκός Νόμος απαγόρευε το χοι-
ρινό κρέας. Άρα η βοσκή χοίρων ήταν εκτός Νόμου. Πάνω απ’ όλα τα 
λεφτά. Η παρανομία έβγαζε και βγάζει πολλά λεφτά. Αυτός ήταν και 
ο σπουδαιότερος λόγος που παρακάλεσαν τον Χριστό να φύγει απ’ το 
χωριό τους. Οι χοίροι της Ευαγγελικής περικοπής δεν ήταν μόνο αγέλη. 
Ήταν δαιμονισμένοι. Τα δαιμόνια βγήκαν από τα ταλαίπωρα πλάσματα 
των Γεργεσηνών. Βρήκαν καταφύγιο στα γουρούνια και τα γουρούνια 
άρχισαν να τρέχουν με ιλιγγιώδη ταχύτητα. Και σήμερα στις μέρες μας 
τρέχουμε μα ιλιγγιώδη ταχύτητα προς τη διαφθορά. Σπάσαμε το ρεκόρ 
της διαφθοράς, των κλοπών, του εγκλήματος, της αλητείας, της αναρχίας, 
της αγριότητας, γιατί οι άνθρωποι είναι ντοπαρισμένοι από τα δαιμονικά 
στοιχεία. Τεχνολογικά ο άνθρωπος του εικοστού πρώτου αιώνα, έκανε 
το άλμα προς το διάστημα, κατέκτησε τους φυσικούς ουρανούς. Ηθικά 
και πνευματικά όμως γκρεμίστηκε στο χάος, γιατί αυτονομήθηκε από 
τον Θεό της αγάπης και παραδόθηκε στην εξάρτηση των δαιμονικών δυ-
νάμεων του σκότους. Άλμα όχι προς τα ύψη αλλά βουτιά στον γκρεμό.

Το να υπάρχει μια αρρώστια, είναι κακό, αλλ’ αναμενόμενο. Το να διώ-
χνεις τον γιατρό, που μπορεί να προσφέρει φάρμακα και θεραπεία στα 
θύματα της αρρώστιας, αυτό είναι και φοβερό και τραγικό. Αυτό, όπως 
είδαμε, είναι το τελευταίο, που έκαναν οι κάτοικοι των Γεργεσηνών. Αντί 
να ευχαριστήσουν τον Χριστό για το καλό που τους έκανε, Τον έδιωξαν. 
Αντί να Τον υποδεχθούν σαν σωτήρα και να Τον παρακαλέσουν να κάνει 
κι άλλα λυτρωτικά θαύματα, αυτοί Τον παρακάλεσαν να φύγει από 
την περιοχή τους. Ήταν επικίνδυνος για τα άνομα συμφέροντά τους. 
Διώχνουμε τον Χριστό. Και όμως ο Χριστός είναι ο μόνος, που μπορεί να 
κάνει την αντίστροφη μέτρηση σε όλα αυτά που αναφέραμε. 

Ο Χριστός μπορεί να μάς ανασύρει από το γκρεμό. Μπορεί να αποδαι-
μονοποιήσει τον σύγχρονο κόσμο. Μπορεί να απαλλάξει όλους μας από 
τα δαιμόνια των ποικίλων παθών που έχουμε κυριευτεί. Ναι είναι ο Μόνος 
που μπορεί. Ο Χριστός μπορεί να ελκύσει τα νιάτα. Ο Χριστός μπορεί 
να μας καθαρίσει από τη λάσπη της αμαρτίας, που αρκετά κυλιστήκαμε 
ως χοίροι. Ο Χριστός μπορεί την αγέλη να μεταμορφώσει σε ανθρώπινη 
κοινωνία, σε κοινωνία προσώπων, σε κοινωνία αγάπης.

ΑΜΗΝ!


